



100萬人上街反獨立 馬德里或予更大自治權解危機 加泰「沉默多數」造勢謀奪議會

加泰羅尼亞議會日前單方面宣佈獨立，促使中央接管加泰。支持西班牙統一的民眾昨在巴塞羅那發起大型反獨立遊行，中央政府稱多達100萬人參與，包括加泰反對派政黨和中央政府官員。反對獨立的公民黨領袖阿里馬達斯表示，「沉默大多數」的加泰人今次上街遊行，展示對加泰、西班牙及歐洲的身份認同，她又呼籲選民在12月的加泰議會重選踴躍投票。西班牙外相達斯蒂斯稱，不排除最終給予加泰羅尼亞更大自治權，以化解今次危機，又指被革職的自治區主席普伊格德蒙特可參加選舉，「只要他屆時不在獄中」。

外視統派藉昨日的大集會為選舉造勢，希望重奪加泰議會控制權。集會現場氣氛高漲，出席者揮動西班牙國旗，並高呼「我們將會投票！」當國家警隊直升機飛越人群上空時，群眾大叫「這是我們的警察！」有示威人士指出，對獨派聲稱代表全體加泰羅尼亞人發聲感到憤怒。主辦單位表示，集會目的是捍衛西班牙的統一，以及對抗獨派「對民主的史無前例攻擊」。

普伊格德蒙特或參選 民調落後

普伊格德蒙特日前發表電視講話，呼籲民眾以「民主方式」反抗中央政府接管行動，稱應尊重不滿自治區單方面宣佈獨立的示威者，不要訴諸暴力或辱罵。他的講話被解讀為參選的前奏，但《世界報》民調估計，統派在重選的得票率為43.4%，獨派只得42.5%，意味獨派或喪失議會過半數議席優勢。《國家報》民調則顯示，52%加泰人支持重選，55%反對單方面宣佈獨立，僅41%人支持。

英國威爾斯加的夫大學加泰歷史專家

道林指出，普伊格德蒙特的電視講話意思含糊不清，欠缺領袖風範，而獨派令200萬加泰羅尼亞人相信能實現獨立，卻無視中央政府在法理方面的優勢，以及低估立國難度，將難以向支持者交代。

比利時願庇護普伊格德蒙特

普伊格德蒙特在宣佈獨立前數日，曾呼籲支持者築起人牆，保護政府建築物，但近日市面平靜，更有不少人前往商店購物。由於學校和政府辦事處今日恢復運作，外界關注教師和公務員會否聽從獨派呼籲，發動公民抗命。英國阿斯顿大學政治系講師格雷表示，加泰羅尼亞的兩極化問題嚴重，較溫和及務實的人士與激進派缺乏溝通，一旦中央政府採取進一步接管行動，或使局勢一發不可收拾。

另一方面，西班牙檢察部門起訴普伊格德蒙特叛亂罪，比利時移民大臣弗蘭肯日前表示，若普伊格德蒙特向比利時申請政治庇護，取得庇護並非不切實際的事。

法新社/美聯社/路透社/英國廣播公司/彭博通訊社



普伊格德蒙特獲支持者鼓勵。路透社

統派民眾高舉標語。美聯社

新話事人「危機管理專家」

獲委派暫時接管加泰羅尼亞的西班牙副首相薩恩斯是律師出身，2004年首次當選國會議員。46歲的薩恩斯以形象幹練見稱，2011年隨拉霍伊上台出任副首相，拉霍伊對她相當器重，委派她處理2014年伊波拉疫症危機及2015年德國之翼客機空難，被外界視為拉霍伊的「危機管理專家」。

薩恩斯1971年生於西班牙北部巴利亞多利德省，在當地大學攻讀法律，27歲時通過嚴格公開司法試，成為國家司法機關律師。她的政途一帆風順，2011年拉霍伊帶



拉霍伊器重薩恩斯(右)。

領人民黨重新執政，她一直出任副首相至今。同年薩恩斯誕下兒子，分娩後11日即火速復工。薩恩斯上任初期主理司法及公共衛生，去年再兼任領土管理大臣，專責處理加泰等自治區的事務。儘管被指欠缺個人魅力，但她未有捲入人民黨早前的貪腐醜聞，令她成為「不受歡迎政府中的最受歡迎大臣」。據報薩恩斯喜愛流行音樂，是已故英國天后Amy Winehouse及英國另類搖滾樂團Coldplay的「粉絲」。

英國廣播公司

半世紀流血抗爭 巴斯克厭倦獨立

加泰羅尼亞議會單方面宣佈獨立後，局勢持續緊張，甚至可能與接管加泰的中央政府爆發衝突。巴斯克自治區的分離主義武裝組織ETA，曾發起達數十年的暴力抗爭，爭取巴斯克獨立，造成大量死傷。這些流血場面在巴斯克人心中留下深刻烙印。隨著加泰局勢升溫，不少巴斯克人已不想跟隨加泰腳步，對獨立主張感到厭倦，只盼望和平與團結。

民調顯示，在加泰羅尼亞本月1日舉行獨立公投後，近63%巴斯克人不想參照加泰尋求獨立的方式，僅22%人持相反立場，44%民眾希望獲得更大自治權，但僅

23%的人支持獨立。執政巴斯克民族主義黨主席奧圖薩爾表示，現時沒有爭取獨立的迫切性，希望首先與其他政黨及機構探討何謂理想中的自治權，在取得共識後向中央政府呈交提議，最後才訴諸公投。

奧圖薩爾指出，加泰羅尼亞的獨立危機沒有改變巴斯克的態度，而馬德里經此一役後，明白今後需與有獨立傾向的地區政府緊密溝通，反而為巴斯克帶來更多機會。巴斯克知名作家烏里韋表示，加泰和巴斯克儼如兩個星球，巴斯克現時不想爭取獨立，而是希望修補人民之間的關係，以免再引發地區撕裂。

紐約時報

冰島重新大選 左翼聯盟或上台

冰島前日舉行一年內第二次國會大選，在完成點票後，總理貝內迪克松領導的獨立黨得票25%，得以保持國會最大黨地位，但由最大反對黨左翼綠色運動、社會民主黨、進步黨及反建制的海盜黨組成的4黨左翼聯盟，卻奪得國會63席中的過半數32席。獨立黨將獲總統授權籌組政府，但隨著多達8個政黨晉身國會，政治版圖變得複雜，籌組政府工作面臨更大挑戰。有政治分析家認為，左翼聯盟有較大機會組成聯合政府上台，踢走獨立黨。

傳媒上月揭發貝內迪克松父親曾幫助一

名罪犯消除犯罪記錄，這宗醜聞觸發光明未來黨退出執政聯盟，導致聯合政府瓦解，需重新大選。貝內迪克松前晚在首都雷克雅未克的競選集會上表示，有信心贏得足夠議席籌組政府。然而獨立黨要取得其他政黨支持並非易事，談判時間或拖拉數月，意味冰島政局在未來一段時間仍不明朗。

多名政治分析家則認為，最有可能出現的結果，是由左翼綠色運動領袖亞科布斯多蒂爾領導執政聯盟。41歲的亞科布斯多蒂爾昨日較早時表示，希望中間偏左陣營

取得國會大多數議席，又不排除會與由前總理京勒伊格松帶領的新政黨「中間黨」合作。



冰島總理貝內迪克松

路透社/法新社

日現高仿100美元偽鈔 騙過驗鈔機

日本東京近期發現仿真度極高的100美元(約780港元)偽鈔，甚至可騙過部分驗鈔機，鑑定專家相信是跨國犯罪集團所為，至今已發現數十張偽鈔，相信還有更多數量在市面流通。

藍色防偽線圖案沒晃動

本月初，東京新宿區及台東區4間找換店發現這些偽鈔，店員發覺質感有異，交由鑑定機構檢驗，專家指在外觀上，偽鈔與真鈔十分相似，要經紫外光燈仔細觀察才能分辨。偽鈔右下方的自由鐘圖案，經紫外光照射會呈黃綠色，另一破綻是真鈔中間的藍色防偽線圖案會晃動，偽鈔則沒有。美國4年前推出新的100美元鈔票，

這些偽鈔的破綻正是當時添加的防偽特徵。

鑑定專家指出，隨著愈來愈多旅客前來日本，找換店收到偽鈔的事件將會增加，必須小心提防。

日本放送協會



日媒展示真偽美鈔。

本物

偽物

《星期日鏡報》

萬聖節限學生裝扮 加教局被轟種族警察

萬聖節臨近，不少學校會舉行慶祝派對，學生穿上特別服飾「扮鬼扮馬」狂歡一番。然而，管理加拿大安全大略51家法語學校的維亞蒙德教育局，特別訂制萬聖節服飾指引，以免冒犯其他種族。此舉惹起不少爭議，有批評者認為當局擔當「種族警察」，連萬聖節服飾也要管。

維亞蒙德教育局向家長發出的指引，要求學生勿於10月31日萬聖節當日，打扮成牛仔、印第安人、奴隸、恐怖分子、吉普賽人、牙買加黑人教派拉斯塔法里派成員及貧民窟居民。有意見指這項指引是政治正確失控的例子。加拿大作家賈米特在報章發表題為「萬聖節種族警察把我嚇倒」

的文章，指其4歲女兒身受其害，被學校勸喻不要打扮成土著公主，她認為指引無助改善種族關係，但她最終妥協，將女兒改扮成天使。

局方發言人比亞蒙特稱去年已開始實施這措施，並獲家長支持。她指出，局方奉行「彼此尊重」的價值觀，在慶祝萬聖節時亦不例外，「我們居住的社會在過去10至15年有很大轉變」，有必要因事制宜。溫尼伯一家小學甚至取消慶祝萬聖節，改以「領帶及披巾日」取代。

2014年因學生塗黑面扮成牙買加雪橇代表隊成員而引發爭議的布羅克大學，學生會今年決定，不准無遵守服飾指引的學生

參加慶祝派對。皇后大學去年亦已限制學生不可扮成佛教僧侶及中東酋長等。滑鐵盧大學學生會則呼籲學生的裝扮不要過火，以免冒犯他人的身份和文化。

英國廣播公司



加國學生萬聖節「扮鬼扮馬」受限制。新華社

USB棄街頭 希思羅機場洩女王保安機密

英國一名男子早前在倫敦西北部街頭，檢獲一支USB記憶棒，開啟後發現儲存了希思羅機場的機密資料，包括英女王使用該機場時的通道路線及保安安排。由於資料未有加密，一旦落入恐怖分子或不法之徒手上，恐引發國家安全危機。希思羅機場管理部門及倫敦警方已展開調查。

該記憶棒共有76個資料夾，儲存了地圖、視頻及文件，不單沒有加密，而且無需密碼也可開啟。檔案內容包括英女王使用該機場時的實際路線及保安措施，進入禁區人士所需的身份識別文件種類、反恐

巡邏時間表、閉路電視及機場各條隧道的位置圖、保護國內外政要的路線及保安行動，以及用作掃描跑道及圍欄的超聲波雷達系統詳情。

該名男子在圖書館開啟記憶棒後，赫然發現機密檔案，立即報警歸還。當局正調查記憶棒遺留街頭的原因，以及是否有人曾蓄意開啟文件閱覽。警方及資訊保安專家警告，這是非常嚴重的保安漏洞，內藏的資料若被恐怖分子或罪犯上傳至暗網，或會遭大量下載和散播，構成恐襲風險。

《星期日鏡報》